

■清末,“全运会”

亮相南京,运动场在哪里?

■运动员的大辫子

妨碍行动,该如何处置?

■第一届“全运会”

都设了哪些项目?

2009年10月26日,第11届全运会将在山东拉开序幕。四年前,南京是全运会的东道主。而事实上,这并不是南京第一次举办全运会,早在民国之前的1910年,南京就举办了第一届全国运动会,由于没有留下任何影像资料,这段历史鲜为人知。近日,记者采访了南京大学历史系博士生导师陈仲丹先生,他为记者揭开了中国历史上第一次全运会的诸多细节。

中国奥运第一人张伯苓
资料图片南洋劝业会倡导者端方
资料图片

本版主笔
快报记者 吕远 张荣
本版摄影
快报记者 赵杰

1910年,首届「全运会」亮相南京



福建路与三牌楼大街交界处一个小广场的碑上刻着南洋劝业会会场示意图



位于中大医院附近的劝业路



位于中大医院附近的劝业村

1907年,南京首次学生运动会不要门票

清朝末期,被动不堪的窘境,日落西山的困顿,迫使民间知识界和统治精英反思中国人“身体”所存在的问题。虽然在具体主张上有一些差异,但朝野似乎一致认为,身体之塑造是适应新时代的必需资本。

为体现对学生体育的重视,官方开始重视各种运动会的举办。1907年,时任两江总督的端方举办了南京历史上首次全城学生运动会。南京城内外有80余所学校参加,比赛及表演项目多达69个,比如竞走,包括夺标竞走、三足竞走、写字竞走等;田赛如持送铁弹、持竿跳高、跳高;体操项目有单人球杆、瑞典式体操、哑铃操、木棍操、兵式操等;军体项目如击剑、刺枪等。这些比赛项目基本上都是仿照日本而编排的。

学生、家长及市民成为主要观众,观看人次超过万人。为了捧端方的场,南京的大小官员都出席了开幕式。端方也在运动会举行的当天到了比赛现场。既然以锻炼身体为目的,自然不存在购票观看一说。此次运动会举办得很热闹,成为继成都、杭州之后最大的一次学校联合运动会。

美国传教士倡议促成,全运会开幕给劝业会助兴

面对内外交困的处境,以顽固守旧著称的清政府“一把手”慈禧太后不得不同意了西学、变革。要学西学,不走出国门是不行的,于是,1905年清政府派载泽、端方等五大臣出使欧美考察宪政,途中顺道参观了在意大利米兰举办的世界博览会与渔业赛会,载泽等人看过之后大吃一惊,热血沸腾。

回国之后,端方力主仿效西方进行产业大竞赛,以激励国人实业兴国的信心。端方当时不仅是两江总督,管着江苏、江西、安徽三省,还兼任南洋通商大臣,相当于现在的商务部长,1908年,端方便奏请皇帝,要在江宁(现在的南京)召开南洋劝业会。

端方刚刚西学回来,他的建议清政府立马同意了。还拨了专款,只可惜,劝业会还没开,端方就不在其位了。两年后,即1910年6月5日,南洋劝业会在南京揭幕。就在会展期间,当时在上海基督教青年会开办“体育干事训练班”的美国籍传教士爱克斯纳正在为如何在中国推广体育发愁,规模盛大的南洋劝业会使他感到机会难得。于是,他通过上海基督教青年会,倡议在会展期间组织一次全国性规模的体育赛会。显然,爱克斯纳是受了现代奥运会的启发,因为无论是1900年的法国巴黎奥运会还是

1904年的美国圣路易斯奥运会都是和博览会一起进行的。

爱克斯纳的倡议引起了巨大反响,不少学校很快自发组织起来。清政府官员心想,这是好事情啊,不是能壮大劝业会的声势嘛,于是同意了。

10月18日,比赛正式拉开帷幕,比赛地点说法很多,据南大历史系陈仲丹教授的考证,应该在今天的湖南路狮子桥以及灯光隧道一带,而且那里至今还有条劝业路。

作为当时劝业会的“助兴产物”,全运会的规模不大,只有140人参加,多为学校学生。当然那时候学校的人数一般都很少,就好像大名鼎鼎的金陵女子学院培养的学生总共也不过千人,只有999人。

辫子盘头顶、布鞋充当运动鞋,运动会没有一名女运动员

这次运动会从18日开始,22日结束,总共开了5天。比赛的场地和我们现在的体育场是有区别的,从资料来看,它不是椭圆形的,而是圆形的。比赛地点是临时弄出来的一块空地,在整个劝业大会场的北面,没有看台,条件比较简陋,当然那时候外国也好不到哪里去,1900年,巴黎奥运会的赛道都是临时挖的。

参赛的140名运动员戴着青、红、紫、蓝、黄五色色带分别代表华北、上海、华南、吴宁(苏州、南京)、武汉五区。这些运动员组成是:华北队20人、上海队40人、华南队28人、吴宁(苏州、南京)队31人、武汉队21人,参加的学校有:圣约翰大学、南洋大学、天津青年会日校、武昌文华大学、天津工业学校和协和文书院等6所学校。

尽管1900年巴黎奥运会上第一次出现了女运动员,但奥运会的鼻祖顾拜旦本人就反对女运动员参赛。而清朝末年,封建意识强烈,让一个年轻的大姑娘在众多大老爷们的目光包围下做各种身体动作,别说姑娘们自己不愿意,社会风气也不允许。因此,本届全运会上清一色的男性。

运动员的着装都是长衫长裤,他们的脚上穿着各式各样的鞋子,以“千层底”的布鞋为主。尽管在之前的奥运会上,各种适合运动员的运动鞋都登场了,美国各大制鞋公司广告铺天盖地,并出现了运动鞋邮购项目,但对于封闭的清朝国民来说,运动鞋几乎是闻所未闻。

那么,他们头上留着的那根打小儿就没剪过的辫子怎么办?它们肯定对田径项目有一定的影响,慈禧说过,变革可以,但辫子坚决不能剪。但是,跑步比赛中,辫子老是鞭打屁股,容易分散运动员的注意力,于是,许多运动员都将辫子盘在头上好几圈,远远地看上去,就像戴了顶奇怪的黑帽子。

91米赛冠军成绩是10秒8,竞走就两人边走边打

这届全运会竞赛项目只有四个:田径、足球、篮球和网球。田径以竞走和赛跑为主,有五十码、一百码、二百二十码、四百四十码、八百八十码跑,一百二十码低栏,八百八十码接力,跳高,撑竿跳高,跳远,铅球、链球等十二个单项。铅球、链球的重量当时以磅来计算,差不多重11斤。

竞赛“俱按外国运动场规则”,有许多项目现代已不多见。据说,二百二十码竞走比赛在两位运动员之间进行,双方各持一根细木棍,边跑边用木棍击打对方,阻止对方前进,互相击打,谁第一个冲过终点即为胜利。

所有比赛成绩的录取以前三名有限,团体则按5.3.1计算,冠军计5分,依次类推。前三名的个人和现在一样奖金、银、铜牌。从成绩来看,100码相当于91米,冠军的成绩是10秒8,而现在百米的世界纪录是9秒69,当时跳高冠军的成绩大概是1米62。

最后,上海区获高等组田径、网球两项冠军,总分第一;华北区获中等组总分第一;上海圣约翰书院获学校组比赛总分第一。由于篮球运动在全国并不普及,因此只是表演项目。华北、上海和吴宁3个队参加。华北与上海队的决赛则转到上海青年会的篮球房进行,结果华北队获得了冠军。

据记载,当时的运动会,每日参观者达到4万多人,“济济跼跼,颇为盛极一时”就是形容当时情况的。

除了总裁判长,其他裁判都是外国人

这次运动会从筹备组织到制定规则、裁判、工作人员几乎全是外籍教士包办的,连运动会中的文告也是用英文宣布的,径赛距离用的是码制,田赛大量用英尺制。比赛所有的裁判都是外籍人士,以美国人居多。但,裁判长却是大名鼎鼎的时任天津基督教青年会董事的张伯苓。本次全运会,就是他与北京青年会总干事格林、上海青年会体育干事爱克斯纳等人共同组织的。他被称为“南开之父”,也有人称他为中国奥运第一人。

张伯苓原来是北洋水师的,后来创办了南开中学、南开大学。在张伯苓的学校,每个学生必须坚持运动,而且制定了运动成绩的标准,学生达到达标成绩才能合格。在张伯苓的影响下,南开中学的运动成绩非常突出,还出现了闻名中国乃至亚洲的篮球队“南开五虎”,他们曾经战胜过当时不可一世的菲律宾队。

1908年他从第4届伦敦奥运会上带回来的一系列幻灯片极大地震撼了当时的国人,他率先提出中国人要去参加奥运会,于是根据张伯苓的提议,时人便产生了三个想法,“何时去参加奥运、何时能胜利、何时能举办奥运”。如今,这三个愿望都实现了,也算了却了张伯苓百年前的心愿。

上海《时报》驻扎南京,全程跟踪报道

这次全运会,媒体高度关注,竞争激烈。比如上海的《时报》对于此次“全运会”的报道长达一个星期之久,并且多次运用了大字符,大篇幅。

在1910年10月18日“全运会”举办的第一天,《时报》的第四版面“本埠新闻纪事”中,做了题为“中国全国运动会”的报道:中国第一次全国联合大运动会定期九月十六(编者注:指农历)九时起至二十午刻止,于约翰大学邮传部高等实业学校东吴大学堂青年会附属中学均停课一星期以便与赛及观赛者赴此盛举,特定有专车数辆准于星期一即十五日早晨九时齐集四川,有与往观者可速至本埠四川路中国青年会事务所内报名……兹再将其秩序探列如左(星期二)五部大运动会,(星期三)网球会,(星期四)联合学校大运动会,(星期五、六)足球与篮球会。

接下来的每一天,《时报》都有特派记者驻守南京,对本次全运会做全方位报道,包括比赛详细成绩、获奖名单、观众反应,等等,多以专题报道形式出现,内容通过电报在第一时间发送本部,报纸报道的内容不同于其他报刊。同时,版面较多,规划整齐,一目了然。

而《申报》也在全运会当天,以《各界之观会热》为题,详细报道了社会各界,特别是一些学校组织前往观赛的情况,其中包括一些女子学校的老师和学生,其盛况之空前,前所未有。遗憾的是,由于技术限制,除了文字,这届运动会没能留下任何图片资料。

事实上,尽管有人去看,但当时体育并不被重视,观赛也是因为参加劝业会,顺道看看比赛。对于从西方传来的诸如网球、篮球等运动,很显然,除了凑热闹,他们并不感兴趣。

那么,当时中国人平时都玩什么运动呢?很显然是武术、滑冰,武术已经不用多说,1936年柏林奥运会中国人去了,颗粒无收,最后走的时候玩了把武术,轰动欧洲乃至全世界,西方人也惊呆了,原来中国有这么厉害的运动。

滑冰中国也有传统,康熙时代,大冬天的,曾有士兵溜冰打过仗,八旗子弟早就就会玩花样滑冰了,经常表演给皇帝看,什么童子拜观音,速度滑冰,他们都会。